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Două fenomene.
ii.

Am arătat eri, că tinerimea 
maghiară universitară se va cobori 
în popor şi îl va lumina asupra 
situaţiei politice actuale. Cercul de 
idei şi de lucrare, în care se 
învârt aceşti tineri — ca şi mata
dorii politici unguri —  este strimt 
şi îngust, ei vor face propagandă 
de politică militantă în favorul par
tidelor opoziţionale. De aceea am 
zis eri, că nu ne impoartă mult 
rezultatul, dar am remarcat p o r 
n ire a  tinerimii, care în orice caz 
poartă timbrul democratismului şi 
înseamnă un pas hotărât de apro
piere între clasa cultă şi elemen
tele ţărăneşti.

Aceasta apropiere trebue să o 
cultivăm şi noi tot mai mult şi în 
acest punct rolul principal îi re
vine t in e r im i i  noastre. Şi sub ti
nerime înţălegem tinerii cu cultură 
superioară, eşiţi din licee şi înscrişi 
la studii înalte Ia universităţi, aca
demii, facultăţi teologice etc. cum 
şi elevii dela preparandii, cari se 
pregătesc pentru cariera învăţăto- 
rească. Şi mai înţălegem sub tine
rime şi pe acei bărbaţi tineri, cari 
au intrat deja în praxa vieţii, ca 
advocaţi, preoţi, învăţători etc. cari 
vin mai des în contact cu poporul 
dela sate, petrec chiar în mijlocul 
lui, îi cunosc păsurile şi ideile şi 
astfel mai uşor pot să răspân
dească cunoştinţe folositoare îo ma
sele dornice de lumină.

Aceasta tinerime trebue să facă 
apostolatul greu, dar frumos al deş
teptării poporului. Această tinerime 
trebue să aducă jertfe, să dea pept 
cu toate greutăţile, ce-i vor sta în 
cale, ca să poată arăta rezultate 
favorabile pe terenul naţional-cul- 
tural.

Şi să luâtn aminte, că e tim
pul suprem. Deşteptarea, educarea 
şi îndreptarea pe căile drepte şi 
bune a poporului dela sate, nu se 
mai poate amâna.

Credem, că despre aceasta e

E un drum superb ce duce cătră soare, 
Eroilor li-o scris pe el să piară.
E-un drum superb ce duce cătră soare, 
Dar nu e pentru suflete de ciară!

E drumul celor tari, ce au pe lume 
O aspră şi divină datorie...
Sub steagul ei pornesc războiul n are 
Să schimbe a lumii slabă temelie.

Dar cad mereu, căci lupta cere jertfe, 
Cad azi, cad mâni, e tot mai mic şireagul... 
In drumul de triumf i-ajunge Moartea 
Şi fulgerat dui mâni le cade steagul!

Vieaţă tu ! nu-i drumul meu acesta,
In van el azi tot sufletul mi-1 cere... 
Când mă vrăjeşte flamura victorii 
M-atrage ’n tină setea de cădere 11...

A. Cotruş,

U m a n i i .
— După Tolstoi. —

Intr’o ţară îndepărtată, trăia odată 
un împărat, care cu cât îmbătrânea 
cu atât simţea mai mare mâhnire în 
suflet.

convins fiecare inteligent român, 
care să interesează cât de puţin de 
mersul trebilor noastre publice.

întrebarea principală însă este: 
Cum şi în ce chip să se facă a- 
ceasta propagandă, ca ea să aibă 
rezultate favorabile pe întreagă 
linia ?

Răspunsul nu poate fi, decât 
că propaganda trebuie să se facă 
după u n  nou  p la n  b ine chibzuit, 
uniform, şi cu tăiie şi energie ne
istovită, ani de-a rândul. Cu un 
cuvânt ne trebue şi aici un fel de 
o rg a n iza ţie .

In privinţa rolului şi acţiunii 
tinerimii s ’a discutat şi s ’a scris mai 
mult, dar ispravă pănă acum s ’a făcut 
puţină. Cel puţin nu sistematică, ci 
mai mult incidentală. Dar aceasta, 
deşi e de considerat, nu ne poate 
satisface. Trebue să ne adâncim 
mai mult în meritul chestiunii, să 
o generalizăm.

Intre articolii, ce s ’au scris în 
aceasta chestiune, remarcăm arti
colul publicat zilele trecute în „Ga
zeta", cu titlul „Răspuns la o scri
soare“, de D r. V. M oldovan.

Dânsul crede, că tinerimea să 
facă propagandă mai mult cultu
rală şi să se abţie dela politica 
militantă, ceea ce este destul de 
corect. Dar cu toate aceste credem, 
că acest cerc ar trebui ocazional 
lărgit şi pe terenul politic întru 
atâta, întru cât ţăranul nostru să 
cunoască situaţia actuală politică, 
partidele din ţară, între cari partidul 
naţional român, scopul nostru, în
clinările democratice etc. Toate a- 
ceste se pot preda poporului, fără 
ca cineva să poată zice, că prin 
ele să face agitaţie politică.

In cât pentru punerea la cale 
a acestei p opagande, d-nul Dr. 
Moldovan a de părere, ca aceasta 
să o facă tinerii ei de sine, din 
îndemn propriu, de la individ la 
individ. Tinerii să se înţeleagă în
tre ei, şi fiecare unde ajunge în 
vacanţe, să şi facă datorinţa de 
răspănditor al luminii. D nul Dr. 
Moldovan o exprimă aceasta în 
chipul urm ător:

— In vieaţa mea — zicea dânsul 
— am gustat şi am văzut tot ce este 
îngăduit omului să guste şi să vază. 
Ceva însă în toată vieaţa mea n’am 
văzut, pe Dumnezeu. Vreau să-l văd 1

Şi dădh poruncă mare boierilor, 
sfetnicilor şi preoţilor să i:

— Dacă nu-mi veţi arăta pe 
Dumnezeu, o să vă pun pe toţi la 
închisoare şi am să vă pedepsesc 
straşnic 1

Şi le dădh un soroc de trei zile.
In curtea împărătească se stinse 

veselia. Curtenii umblau de ici-colo cu 
capetele plecate aşteptându-şi groazni
cul sfârşit.

In ziua sorocului hotărât, toţi 
boierii, sfetnicii şi preoţii fură chemaţi 
înaintea împăratului. Şi boierii, sfetni
cii şi preoţii păstrau tăcere adâncă, iar 
împăratul tocmai se pregătea să ros
tească osânda înfricoşătoare. In clipa 
aceasta însă un copil de păstor păşi în 
faţa împăratului şi-i zise:

— Dă-mi voe, Măria Ta, să-ţi îm
plinesc eu dorinţa!

— Bine — răspunse împăratul. 
Dar bagă de seamă, că ţi-e capul in 
joc .. . .

Şi copilul de păstor luă de mână 
pe împărat şi I duse într’o piaţă şi-i 
arătă soarele strălucitor şi-i grăi:

— Priveşte în sus l
împăratul vru să ridice capul ca
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tFiecare iinăr, dacă vrea să fie 
folositor neamului, poate aduna în  Du
mineci şi serbători cât mai mulţi ţă
rani în jurul său, fie în şcoalăt fie 
subt un arbore umbros, fie în şura pă
rinţilor şi să le dea o lectură bine a- 
leasă şi respicat predată>.

Aceasta ar fi totul, adecă lă
sat fiecare tinăr la îndemnul pro
priu să-şi facă datorinţa. Noi nu 
aflăm suficient numai atâta din 
doua motive. Intâîu că între tine
rimea noastă — ca şi la alte po
poare —  sunt un număr însem
nat de aceia, cari sau din como
ditate sau din alte motive, nici nu 
se gândesc la o acţiune mai su
perioară, mai nobilă, cum este 
răspăndirea cunoştinţelor folosi
toare în massele poporului. Şi al 
doilea motiv, că tinerii ar fi prea 
izolaţi şi fără orientare suficientă 
în ce direcţie să lucreze pentru 
popor, ca să aibă rezultate mul
ţumitoare.

Aceste s-ar delătura prin o 
organizaţie oarecare, prin o legă
tură mai striusă între toţi tinerii 
şi fruntaşii noştri. Cei comozi sau 
nepăsători ar fi Impintenaţi la lu
cru şi cu toţii ar fi orientaţi a- 
supra muncii intelectuale, ce au 
să presteze.

Dar să nu fim rău înţeleşi. 
Noi nu contemplăm în aceasta 
chestiune o organizaţie greoaie, cu 
prezidenţi, comitete, secretari, a- 
peluri şi comisii etc., ci o organi
zaţie, cum am zice, expe d itivă , 
care fără multe formalităţi să spri- 
jinească şi să susţie aceasta por
nire, dând îndemnuri şi puncte de 
orientare. *

In privinţa aceasta vedem, că 
şi organizaţia studenţilor maghiari 
tinde a înfiinţa şi susţinea o legă
tură mai intensă între centru şi 
tinerii răzlăţiţi la ţară.

In mişcarea tinerimii, ce am 
remarcat-o, vedem, că „Comitetul 
studenţesc regnicolar“ solicită pe 
toţi ascultătorii şcoalelor superi
oare să-şi comunice la comitetul 
executiv adresele, unde s tau  preste 
v a ră , adresele colegilor ş i comu

să arunce o privire spre soare, dar ra
zele orbitoare îi pricinuiră durere în 
ochi şi-l siliră să plece capul şi să în
chidă ochii.

— Ce-ţi trăzneşte prin minte, 
băete — zise dânsul cătră păstor — 
nu cumva vrei să orbesc?

Şi atunci copdul de păstor zise :
— Vezi, stăpâne? Şi soarele e 

numai o mică rază a mârirei iui Dum
nezeu, un colţişor neînsemnat al împă
răţiei lui Dumnezeu. Cum ceri tu atunci 
să vezi pe însuş Dumnezeu cu ochii 
tăv slăbiţi şi înlăcrimaţi ? Caută deci 
de-a vedea pe Dumnezeu cu ochii sufle
tului tău ! . . .

Aceasta plăcu împăratu’ui, care 
grăi astfel cătră copilul de păstor:

— Văd că ai o minte luminată 
şi un suflet înălţat. Mai răspunde deci 
la următoarea întrebare: »Ce a fost 
înainte de a fl Dumnezeu ?«

Păstorul stătu pe gânduri o clipă 
apoi vorbh

— Stăpâne, nu te supăra, dar te 
rog să numeri . . .

împăratul începu să numere:
— Una, două, t r e i . . .
— Nu, nu, — îl întrerupse păs

torul — nu numeri bine. începe înainte 
de unu.

— Cum asta? Nu ştii că înainte 
de unu nu este nimic?

nele ş i ce rcurile  sau  în s o ţir ile , în 
sînul cărora pot desvolta acţiune.

Iată, de o asemenea organiza
ţie analogă avem şi noi lipsă. Cei 
chemaţi, în locul prim com itetu l 
n a ţio n a l şi c lu b u rile  comitatenze, 
să ia lucrul în mână şi să siste- 
mizeze acţiunea tinerimii, căci una 
este sigur: Cât timp n u  se va  or* 
g an iza  aceasta m işcare , nu vom  
avea rezulta te m u lţum itoa re . Lu
crarea lăudabilă, ce o fac ici-colea 
unii tineri zeloşi, se pierde, ca pi- 
curii de apă în valurile mării.

—  sm. —

Episcopia gr- cat. maghiară — 
fapt Împlinit? „B u d a p e s ti H i r la p “  
prim eşte  d in  Rom a ş tire a , că 
bu la  p a p a lă  p r iv ito a re  la  în f i in 
ţa rea  episcopiei g r . c a t m agh ia re  
este te rm in a tă  ş i că p u b lica re a  e i 
p recum  ş i în f i in ţa re a  noue i epis
co p ii este n u m a i o chestie de a d 
m in is tra ţie .

Nu ştim  din ce sursă şi-a 
luat amintitul ziar ştirea, avem  
însă motive să ne temem, că de 
fapt intrigile şi intervenţiile gu
vernului ungar an putut să stoarcă 
Vaticanului această concesiune fă
cută şovinismului maghiar nesă
ţios. Rămâne să aşteptăm în li
nişte apariţia bulei papale, ca 
apoi să tragem consecinţele din 
această pălmuire şi încălcare mi- 
şelească a drepturilor şi tradiţi
ilor bisericei noastre gr. cat. ro
mâne.

In adunarea comitatului Târnava-
mică, ţinută zilele trecute, membrii ro
mâni au dat o nouă dovadă de conş
tiinţă şi demnitate naţiouală. Fiind 
pusă la ordinea zilei propunerea, de-a 
se vota încredere guvernului şi de-al 
felicita pe Tisza, s’au ridicat membrii 
români Simion Câluţiu şi Dr. R. Boila 
şi în cuvinte energice au redus la ade
vărata ei valoare propunerea de încre
dere şi felicitare.

Sub împresiunea acestor vorbiri 
mulţi s’au ruşinat să voteze propune
rea oficială şi au părăsit sala şedinţe

— înţeleaptă vorbă ai rostit, stă
pâne; nici înaintea lui Damnezeu n’a 
fost nimic.

Aceasta plăcu şi mai mult împă
ratului, care grăi iar cătră păstor:

— Am să-ţi fac un dar împără
tesc dacă o să-mi mai răspunzi la o 
întrebare: »Ce face Dumnezeu ?«

Iar păstorul răspunse:
— Bine, o să răspund şi la între

barea aceasta, dar împlineşte-mi întâi 
o rugăciune. Schimbă cu mine hainele 
tale.

Şi împăratul îşi scoase hainele 
Împărăteşti şi le dădu pastorului, iar 
ei însuşi se îmbrăcă cu hainele păsto
rului. Şi păstorul se urcă pe tron, iuă 
sceptrul în mână şi, arătând spre îm
păratul îmbrăcat ca păstor, care stătea 
ia picioarele tronului, glăsui astfel:

— Iată ce face Dumnezeu: pe unii 
îi ridică pe tron, iar pe alţii îi goneşte 
de pe tro n . . .

Şi se îmbrăcă iarăşi cu hainele 
iui de păstor.

împăratul rămase multă vreme pe 
gânduri, apoi zise, înseninat:

— Da, acuma văd pe Dumnezeul

(»Flacăra«). i. Rebreanu*

lor. Rezultatul votării a fost următo
rul: Dintre 190 membrii ai partidului 
muncii s’au prezentat numai 99 la a- 
dunare, dintre cari au votat propune
rea numai 66. Restul a părăsit sala.

Contra propunerea, prezentată de 
membrii români, a fost următoarea: 

Considerând că în numele 
membrilor congregaţionali sub- 
scrişi —  cari de altfel suntem şi 
membri ai partidului naţional ro
mân din comitul Târnavei mici —  
dr. Alexandru Morariu în propu
nerea sa prezentată şi motivată 
în congregaţiunea com itatensă din 
30 Mai 1912, a exprimat deja cea 
mai deplină neîncredere împotriva 
guvernului Lukács şi împotriva 
spiritului şi sistem ului său de gu
vernare —  considerând că pentru 
schimbarea acestei atitudini, nu 
numai că nu s ’a ivit de atunci 
nici o cauză, dar dimpotrivă, ale
gerea ilegală de prezident în ur
ma abzicerii fostului prezident 
Ludovic N âvay — excluderea de
putaţilor, trimişi din voinţa alegă
torilor în dieta ţării, din şedinţele 
camerei —  înlăturarea lor cu forţa 
poliţienească şi împiedecarea lor 
cu armata în împlinirea datoriei 
lor de legislatori — votarea refor
melor militare, şi a altor proiecte 
însemnate, cu toate că nu putem  
aproba procedura lui Iuliu Kovács 
împotriva contelui Ştefan Tisza —  
conţin în sine vătămarea şi căl
carea celor mai elementare prin
cipii constituţionale şi în sfârşit, 
considerând că procedura contelui 
Ştefan Tisza nu numai că e ile
gală, ci de a dreptul contrară pa- 
ragrafilor referitori din legea cri
minală, noi subscrişii —  membri 
ai partidului naţional român din 
com itat propunem ca:

adunarea extraordinară a co
mitatului, luând dela ordinea zilei 
propunerea lui Pekri şi soţii, —  
atât faţă de guvern, cât şi faţă 
de contele Tisza, să-şi exp rim e  
cea m a i dep lină  neîncredere  şi să 
decidă, că na ţine de lipsă trimi
terea adresei de felicitare.

A r i i  p f p m î i L
Vopsirea trupului, tatuarea, simbolurile 
şi podoabele de pe trup, herve, unelte 

şi arme.

Iată după Wilhelm Wundfc expli
carea ştiinţifică a rostului şi a istoriei 
cusăturilor întrebuinţate pe ii, fote, 
bundiţe*).

Mai întâi împodobirea s-a făcut 
chiar pe trup sub formă de vopsire 
simplă sau cu figuri şi prin tatuaj, 
ad'că dese mauri prin scripelare sau în
ţepare pe piele.

Wundt arată, că sălbatecii şi chiar 
barbarii de astăzi se vopsesc cu alb şi 
cu roş pe obraz şi pe trup. întrebuin
ţează şi negrul, chiar când coloarea 
pielei le este de această coloare. Unii 
întrebuinţează şi galbenul.

Când pleacă în război sau la zile 
de sărbătoare se vopsesc mai tare şi 
mai cu îngrijire. Amestecul şi împes- 
triţătura de coloare le place foarte 
mult.

Nu joacă rol numai plăcerea, es
tetica, dar şi motive so c ia l precum şi 
religioase.

*) Völker psychologie. III B. Die Kunst. 
II. Ed. Leipzig, 1908, pag. 126.
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Camera lui Tisza Îşi continuă ne
conturbată activitatea intre cordoanele 
militare. In şedinţa de eri, după ce de
putaţilor opoziţionali li-s’a oprit din nou 
intrarea în sala de şedinţe, s-a luat la 
cunoştinţă dimisiunea membrilor opo
ziţiei din comisiunile parlamentare şi 
s-a stabilit programul de muncă al şe
dinţelor viitoare. Iu comisiunile parla
mentare s-au primit toate proiectele 
prezentate de guvern şi se crede, că 
p&nă Miercuri ele vor fi votate şi de 
cameră. Ya urma apoi ajurnarea came
rei până la toamnă.

Prim-minlstrul Lukacs a fost pri
mit eri de Maj. Sa in audienţă, care a 
durat o oră întreagă. Lukács a infor
mat pe Monarh despre toate amănun
tele situaţiei politice interne, prezen- 
tându-i totdeodată şi programul activi
tăţii viitoare parlamentare. După au
dienţă Lukács a făcut o vizită minis
trului de esterne Berchtold. Seara s-a 
reîntors la Budapesta.

Comunicatele semioficiale spun, că 
Maj* Sa a primit în mod deosebit de 
graţios raportul lui Lukács.

In parlamentai Austriei continuă
desbaterea reformelor militare. Aproape 
toate partidele au făcut declaraţiuni, ca 
votează proiectele. Numai socialiştii vor
besc contra, dar nu fac obstrucţie. Deputa
tul socialist Bechyhe a spus între altele; că 
proiectele militare au fost votate în Un
garia tn mod criminal şi că votarea 
reformelor în Austria înseamnă o tră
dare săvârşită contra poporului.

Cu toate aceste se crede, că săp
tămâna viitoare vor fi votate proiectele 
şi de parlamentul austriac.

Ţările sudslave — teritoriu auto
nom. I n  com is lu n ea  austriacă  p en 
tr u  a facerile  bosniace dep. M ybar  
a  p ro p u s , ca toate ţă r ile  sudslave  
să  fie concentrate în tr 9u n  te r ito r iu  
a d m in is tra tiv  autonom , ia r  după  
tra n sfo rm a rea  m o n a rh ie i pe  baze 
federa lis te  să  se creieze u n  p a r la 
m en t central, care să  tranşeze a fa 
cerile com une ale provinciilor: a u 
tonom e ale m o n a rh ie i .

Sem nele t im p u lu i!

Grşve de muncitori agricoli. Din
Oradea-mare se anunţă, că între feu
dalii din Bihor a produs o panică fap
tul, că muncitorii agricoli nu voiesc să 
facă cu el învoieli agricole pentru lu
crările secerişului iminent. Mulţi din 
muncitori au plecat pe Alföld să se an
gajeze acolo la muncă. Proprietarii să 
tem, că la seceriş vor fi tulburări mai 
cu seamă în cercul Cefa, apoi pe la 
Ugra şi, Geszt. Din cauza aceasta prim- 
pretorele din Cefa a cerut de la minis
tru de interne sporirea gendarmeriei. 
Ministrul a luat măsuri şi acum se 
concentrează multă gendarmerie pe la 
domenii. — Ţara salvatorului patriei 
Tisza.

Colorile slujesc la deosebirea cla
selor sociale, arată rangul inşilor. Vră
jitorul şi şeful sunt cei mai cu îngri
jire vopsiţi.

De alt-fel, mai târziu, când au 
început oamenii a purta vestminte, co
lorile bătătoare la ochi le-au Întrebu
inţat în deosebi regele şi cei de sus, 
cum şi preoţii. Aşa este şi astăzi. Ar
mata şi femeile au apoi privilegiul de-a 
purta tot felul de culori, pe cari băr
baţii din clasele de sus le-au părăsit.

Tatuarea se face o ri, prin tnţepă- 
turi cu acul, ori prin tăieturi. Rane’e 
tftmăduindu-se lasă urme de coloare 
deschisă, de pildă albe la negri. In a- 
ceste rane, bagă adesea colori, cari ri
dică şi mai mult puterea de impresie a 
figurilor.

Desemnurile sunt unele, cari slu
jesc a pune mai în vază trăsăturile fe
ţei, exagerându-le, iar altele sunt sim
bolice.

Din aceste din urmă fac parte fi
gurile de animale. In tatuare găsim şi 
desemnuri curat şi primitiv geometrice, 
luate de pe împletiturile de nueluşe şi 
cari mai târziu au trecut şi ia ţesături.

Externe. Vorbind de posibilitatea 
unei apropieri româno-bulgare, ziarul 
»Devnik« scrie următoarele: După re
zultatele obţinute pe domeniul econo- 
mic intre Bulgaria şi Sârbia, o apro
piere româno-bulgară pe terenul mu- 
tualităţii comerciale şi a unei uniuni va
male este mai mult, decât de dorit. 
Extensiunea reciprocă a legăturilor eco
nomice dintre cele două ţări va fi o 
consecinţă naturală a legăturilor lor 
cordiale şi strânse din trecut. Deşi Ro
mânia se cam neînorede în Bulgaria, 
cele două ţări au interese comune în 
Macedonia şi n-ar trebui, ca România 
să repete greşala fatală a regelui Milan 
din 1885, care a declarat războiu Bul
gariei spre a Împiedeca unirea cu Ru- 
melia orientală. Chiar ipoteza unei ex- 
tenziuni posibile a Bulgariei în Macedo
nia nu poate păgubi (?) România, ci dio 
potrivă aceasta ar fi un nou element 
de ordine, armonie şi prosperitate în 
Balcani. Toate aprehensiunile Români
lor sunt deci departe de a fi înteme
iate. Aşteptăm deci, ca să ne întindă o 
mână leală In vederea unui acord a- 
mical.

— Din Peking vine ştirea, că bri
gada mixtă s-a răzvrătit alaltăieri la 
Mukden. S-au tras focuri toată noaptea. 
Mai multe bănci şi magazine de biju
terii au fost prădate, incendiate. Sute 
de case au fost distruse. Vieaţa şi pro
prietatea străinilor au fost însă respec
tate scrupulos. ̂ Femei şi copii s-au re
fugiat la consulatul englez. A doua zi 
tulburările au încetat, dar magazinele 
sunt închise. Puternice garde chineze 
au fost postate la porţile oraşului.

— Ziarul bulgăresc »Reci« este 
informat, că Marile Puteri au comuni
cat guvernului bulgar, cum că pagu
bele cauzate din închiderea Dardanele- 
lor trebuie să le plătească Italia, iar nu 
Turcia. In scopul acesta, zice »Reci«, 
s-au făcut chiar şi intervenţiuni pe 
lângă guvernul italian, de cătră Puteri, 
şi Italia a răspuns, că va plăti totul 
după războiu, dar nu se va lăsa de ac
ţiunea navală întreprinsă în Marea 
Egee până ce nu va ocupa întregul 
Archipelag şi până ce nu va sili pe 
Turci să plătească Italiei tot ce a pă
gubit de pe urma războiului. Bulgaria 
va înainta chiar o notă guvernului ita
lian cu privire la chestiunea despăgu
birilor.

— In urma luptelor esasperate 
ce se dau în America în jurul alegere! 
preşedintelui Statelor Unite între Taft 
şi Roosewelt, este foarte probabil, ca 
congresul să abandoneze pe aceşti 
candidaţi şi să se decidă pentru un ai 
treilea candidat. Se vorbeşte mult de 
guvernorul Hadley.

Turneul artistic.
D-şoarele A. de Barbu—M. Cocorescu,

d-nii St. Mărcuş—I. Crişan.

Programul din luna Iulie:
Nr 1. a) 1. Gl. Iuga: »Tu te duci 

bade sărace«... (doină), b) Tib. Bredi- 
ceanu: »Mândro de dragostea noastră« 
(doină)

(D-l Ştefan Marcuş,)

Multe figuri simbolice se prefac în 
ornamente. Aşa chipul Soarelui se pre
face în spirale. Şi acea tatuare, care 
exagerează trăsăturile feţei, spre a în
spăimânta pe duşmani, degenerează cu 
timpul în podoabe. Tot aşa se ’ntâmplă 
cu podoabele de pe arme, unelte, etc., 
cari dela început, în mare parte, sunt 
tot simboluri religioase.

Tatuarea este deci mijloc de apă
rare şi podoabă, apărare nu împotriva 
frigului sau Soarelui, ci în a demonilor 
şi a vrăjilor duşmăneşti. Oamenii pri
mitivi au multe mijloace de apărare de 
acest fel: amulete sau talismane, tot 
de acest fel sunt şi figurile simbolice 
ale făpturei. Aceste mijloace de apă
rare — şi de atac nu le putem des
părţi de credinţă în vrăji, cum nu pu
tem despărţi armele şi pavezele de 
războiu.

Omul primitiv duce luptă neîntre
ruptă cu vrăjile, căci ei vede lucrarea 
acestor în boale, în moarte şi în toate 
nenorocirile ce i-se întâmplă. Această 
luptă îi robeşte mintea tot aşa de mult, 
cât lupta cu vrăjmaşii din triburile 
vecine.

Nr. 2. a) I. Gl. Iuga: »Duce-maş 
ca luna ’n nor (doină), b) Tib. Bredi- 
ceanu: »Arde-mi-teai codru des« (doină).

(D-l Ionel Qrişianu)
Nr. 3. a) G. Dima: »Somnoroase 

păsărele«, b) G. Dima: »Curcile«, c) G. 
Meyerbeer: Aria lui Urban din opera 
»Ugenoţii«.

(D-şoara Aurora de Barbu).
Nr. 4. G. Verdi: Duett din opera 

„Don Carlos«.
(D-nii St. Mărcuş — 1. Qrişianu)
Nr. 5. a) 1. Scarlatescu : »Glas de 

clopote«, b) G. Dima: »Cerul meu«, c) 
R. Wagner: »Romanţa lui Wolfram din 
opera »Tannhäuser«.

(D l Ionel Qrişianu.)
Nr. 6. a) Felix Mendelssohn—Bar- 

tholdy: »Un vis de noapte de vară«, 
(Sommernachtstraum). b) M. Cocorescu: 
»Rhapsodie românească«.

(Solo de pian: D-şoara Ma
deleine Cocorescu.)

Nr. 7. a) I. Scarlatescu : »Spune-mi 
codrule vecine«, b) G. Dima: »Sequi- 
dila«. c) R. Leoncavallo; Aria lui Ganio 
din opera »Bajazzo«.

(D-l Ştefan Mărcuş.)
Nr. 8. a) G. Donizetti: Adio..... 

duett.
(U şoara A. de Barbu—D l 1.

Crişianu,)
b) G. Verdi : Terzett din opera 

»11 Trovatore«.
(D-şoara A. de Barbu—D nii 

St. Mărcuş—I. Crişianu.)
*

S au precizat până acuma urmă
toarele centre, urde se vor da concerte :

1 Iulie n. Oradea mare.
2 Iulie n. Arad.
4 Iulie n. Alba-lulia.
7 Iulie n Brads
9 Iulie n. Abrud.

12 Iulie n. Lăpuşul unguresc.
14 Iulie n. Bistriţa.

Invitare de abonament.
Cu l-a  Iulie 1912 se deschide un 

nou abonament la

„Gazeta Ţ ransilvaniei“
pe cvartal şi jumătate de an,

Ia care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari spese,

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anum e:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

Vopsirea şi desemnurile de pe 
trup sunt amulee şi talismane.

Prin semnele, cari îi exagerează 
trăsăturile şi le dau mutră mai înspăi
mântătoare, oamenii primitivi înspăi
mântă pe duşmani. Prin desemnurile 
simbolice îşi asigură ocrotirea duhuri
lor şi tot odată le întrebuinţează spre 
a face rău duşmanilor. Au deci arme 
ofensive şi defensive.

Numai, cu timpul şi treptat, se 
uită sau se întunecă rostul adevărat al 
vopsirei şi tatuărei, căpătând tot mai 
mult rostul de podoabe.

Podoabele hainelor au în totul 
acela şi rost ca şi zugrăvirea sau de- 
semnele Întrebuinţate în tatuare. Deo
sebirea este, că în ioc de a sta pe piele, 
stau pe pânza sau pielea, care slujeşte 
ca vestmânt.

Pânza sau stofa se poate împo
dobi şi prin felul felurit al împletiturei 
sau ţesâturei, întrebuinţând fire de fe
lurite colori şi desemnuri inutile de 
pe împletituri, cari sunt mai vechi de
cât ţesăturile.

Pe haine găsim desemnate capete

Ş T I RI .
— 9 Iunie 1912.

Presa franceză despre ţesăturile 
româneşti. Zilele trecute — după cum 
am amintit într-un număr precedent 
— s-a organizat la «Galerie royale» 
din Paris, o expoziţie de artă româ
nească cu lucrările societăţii «Munca» 
din Bucureşti. Cu acest prilej atât pu
blicul parizian cât şi presa franceză au 
fost unanim în a recunoaşte superio
ritatea şi frumseţea ţesăturilor, brode
riilor şi coloritului lucrărilor noastre 
naţionale. Iată, cum se pronunţă un 
ziar francez, vorbind despre această 
expoziţie:

*Arta populară română reprezen
tată prin toate formele, în toate aspec
tele ei, este un spectacol absolut unic şi 
educativ. Admirând producţia săteanu
lui român rămâi surprins de jarta a- 
tât de pură în decoraţia ţesăturilor, în 
execuţia dantelelor, în coloritul brode
riilor, Ţoale aceste producţii executate 
fără altă inspiraţie decât acele ale tra
diţiei naţionale surprind în gradul cel 
mai înalt imaginaţia oamenilor obiş
nuiţi cu magia liniilor, cu strălucirea 
decorurilor. Fără a se depărta de o ba
nalitate prea strânsă, sunt în aceste 
broderii româneşti nişte armonii de cu
lori în aur, portocaliu sau gri, care 
sunt pure lucrări de cercetători ai co
loritului.

Reducerea porto-ului postai la
Ziare. Din Budapesta se anunţă, că gu
vernul are de gând să prezente came
rei anul viitor un proiect de lege, prin 
care se reduce porto-ul postai pentru 
ziare cu un filer de exemplar. Această 
reducere ar însemna cu deosebire pen
tru ziarele cu tiraj mare o însemnată 
reducere a cheltueiilor. Ni teamă însă, 
că avem de a face cu o manevră Tisza- 
Lucacistă de-a câştiga pe editorii de 
ziare pe partea lor.

Victimele potopului din Bănat. Du
minecă au fost găsite pe malurile in
sulei Timişului, situată din jos de fa
brica de cărămidă a firmei Muschong, 
cadavrele a doi copii bulgari înecaţi cu 
ocaziunea potopului dela Rusalii; cele 
două cadavre au fost înmormântate în 
cimitirul rom. cat. din Lugoj.

Despre distragerea prin incendia a
vaporului ungar «Erzsébet Királyné», 
mai primim următoarele amănunte: 
Focul, care s-a iscat în momentul so
sirii vaporului la punctul Rasova, a 
cuprins deodată toate cabinele de c). I 
şi II. Pe bord se aflau, pe lângă per
sonalul vaporului, vre-o 80 pasageri. 
Mulţi dintre pasageri, când s-au văzut 
ameninţaţi de flăcări, au sărit îu Du
năre, unde şi-au găsit moartea o parte 
dintre ei. Salvate au putut fi vre-o 57 
persoane, între cari se află numeroşi 
răniţi, restul pasagerilor a dispf r u t  La 
primele cercetări făcute de autorităţi 
s-au descoperit cadavrele carbonizate 
al directorului fabricii din Azuga, Duiu. 
Dumitrescu, al şefului de ocol din 
Ostrov şi al unui chelner. Valorile ce 
se aflau pe bordul vasului nu s-au pu
tut salva. Intre cei salvaţi se află şi 
căpitanul vaporului, care e grav rănit. 
Se crede, că focul a luat naştere dela 
bucătăria vasului, dar din declaraţiile 
făcute autorităţilor de către personalul 
vasului, rezultă că Sn momentul isbuc- 
uirei incendiului, în bucătărie nu se 
găsea nimeni, şi că focurile erau stinse.

Misiunea austriacă la Sinaia. Cetim
îu «Minerva»: Astăzi Sâmbătă soseşte

fioroase de Gorgoane sau Meduse, chi
puri schimonosite, cari privesc cu ochii 
fioroşi.

Se ştie credinţa in puterea vrăji 
toare a ochilor. De aceea vedem chi
puri cu ochi sau numai ochi încruntaţi, 
în număr foarte mare. Wundt dă că
maşa vrăjitorului Pieilor roşii Şilcat, 
pe care vedem o mulţime de capete, 
dar ochii izolaţi, în număr foarte mare!

lată, deci că ochiul, care se află 
şi pe iile noastre, are rostul de a apăra 
de deochiu, cum şi la nevoie, deochi* 
pe duşmani.

Acest vestmânt, zice Wundt. de 
pe care privesc atâţia ochi este nu nu
mai pavăză în potriva deochiului, dar 
şi armă de atac.

Ghiar asupra noastră, cari nu a- 
veam credinţele supertiţioase aie oame
nilor primitivi, această haină, face tn- 
tipărire puternică, ne dă fiori. In tocmai 
aceiaşi ii au şi celelalte figuri de pe 
vestminte, arme, etc.: şerpi, şopârle, 
păsări, soarele, luna, stelele, cari în
tâlnim la tatuare şi pe vestminte, pe 
covoare.

la Sinaia generalul comandant al cor
pului de armată austro-ungar din Sibiiuţ 
pentru a transmite M. S. Ragelui, salu
tările Împăratului Franz Josef al Aus- . « 
triei. Legăturile de strânsă amiciţie ce /  ţ 
domnesc între cele două curţi, se ma- I 
nifestă în fie care , an, cu ocaziunea I 
instalărei M. Sale Regelui ia reşedinţa , 
Sa de vară, prin asemenea misiuni. Ge
neralul comandant al corpului de ar
mată austro-ungar, va veni cu o suită 
compusă din un general de brigadă, 
doi coloneii şi aghiotanţii d-lor. In ve
derea acestei vizite, A. S. R. Principele 
Ferdinaad va pleca astă seară la Sinaia. 
Misiunea va fi reţinută la dejun, ia 
caste), iar seara se va reîntoarce în 
Ungaria cu acelaş tren special cu care 
va sosi. M. S. Regele, anul acesta a 
scutit pe M. S. Regina, care se află la 
Gonstanţa, de a veni la Sinaia pentru 
a fi de faţă la recepţia ce se va face 
misiunei.

Ştiri din România. D-na Brăneanu- 
Achaume, care a introdus în România 
primul şi unicul teatru în liber, a 
angajat pentru noul sezou pe cei mai 
buni artişti. Teatru) antic al naturei va 
da la Sinaia, în Iulie, opere interpretate 
de d-nii: 1. Petrescu, Tony Bulandra, Ă  
Manolescu, Bulfinski şi de d-nele Lucia 
Sturdza, Demetriad şi Filotti.

— In Câmpulung s’a ţinut sub presi- 
denţia d-lui prof. de univ. S. Mehedinţi 
congresul profesorilor de geografie, In 
care s’a desbătut materialul geografic 
de propus în şcoalele secundare şi alte 
chestiuni, cari aparţin învăţământulu 
geografliei.

O catastrofă de tren a avut ioc 
alaltaeri în apropierea staţiunei Gas* 
chwitz din Germania. Un tren de per
soane care pornise din această staţiune 
spre Lipsea s’a ciocnit cu atâta putere 
de un tren de marfă, ce venia dinspre 
Borna, în cât locomotiva dimpreună 
cu mai multe vagoane a le perso
nalului au fost distruse. De sub vagoa
nele sfărâmate au fost scoase 5 ca
davre. O mulţime de persoane au suferit 
răni mai grave sau mai uşoare. Toate 
victimele fac parte din clasele de jos, 
căci toate vagoanele distruse cu oca
ziunea catastrofei sunt de clasa IV. 
Printre cei morţi se află şi mecanicul 
trenului. Gatastrofa se atribue faptului 
că» mecanicul nu observase semnalul de 
oprire.

Un medio militar speculant. Din
Seghedin se anunţă: Contra medicului 
militar Dr. Tamko Kâroly din Szab&tka « 
se făcuse încă acum patru ani denun
ţul, că ar fi eliberat de miliţie — sub |  
diferite pretexte de boală — pe mai 
mulţi tineri sârbi. Adeverindu-se această/ 
acuză, medicul care dispune de o consi
derabilă avere, şi a cerut penzionarea 
cu gând, că astfel va scăpa de pedeapsă.
Nu i-a reuşit însă planul, căci tribuna
lul militar l-a osândit pe medicul Tam
ko, care în decursul investigaţiei simula 
că-i nebun, la perderea rangului şi a 
dreptului de pensie şi la patru luni 
închisoare.

Muitămită publică ( Rugăm pe toţi, I 
F. T. doamne şi domni din Năsăud şi 
Rebrişoara, cari din incidentul morţii 
scumpei şi neuitatei noastre fiice: Au
relia (Mârincuţa) Mihalca elevă de 
cursul al II-lea la preparandia din Ora
dea-mare, au binevoit a ne împărtăşi 
preţioasele lor condoienţe, apoi pe co
legele dela preparandia din Oradea- 
mare şi toţi cari au trimis cununi de 
flori pe sicriu, precum şi pe toţi aceia, 
cari în persoană au ostenit a lua parte

Gând omul primitiv îşi împodo
beşte trupul, hainele, armele, locuinţa, „ 
cu simbolurile fiinţelor demonice, îşi 
pune în slujbă aceste duhuri. Acest rost , 
este cel mai vechiu, cu mult mai di’n- 
nainte vreme de cât menirea de-a îm
podobi. Neapărat vopselele, figurile, 
stofele, lucrau şi estetic, de aceea, ră- 
pede, au început chiar şi simbolurile a 
fi simţite şi ca podoabă.

Gu vremea au şi Învins acest rol ... 
şi chiar dela un timp s’au privit numai 
ca podoabe.

Tehnica ţesăturei şi cusăturilor a 
împins mereu ia stilizare şi geometri* 
zare a figurilor primitive, până ce une
ori le-a făcut necunoscute.

Întocmai aşa schimbările suferite 
de sunete, din pricini fiziologice, au 
uşurat prefacerea înţelesului cuvintelor.

Studiul cusăturilor la ţăranii ro
mâni, aduce dovezi îndestulătoare, spre 
a sprijini teoria ia care Wundt şi alţii 
a a ajuns pe baza materialului adunat 
la oamenii primitivi din zilele noastre.

M. NEUMANN A
T A I L L E U R . Furnisorul curţii imp. reg a le  ş i  ca m er ia le .

V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, băeţi 

ş i  fe te , g a ta  ş i  la  com andă
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i actul înmormântărei în Rebrişoara, 
omuna natală a defunctei, prin ce dân- 

iu-ne dovezi de sincera participare la 
durerea noastră, au contribuit la alina- 
iea marei noastre dureri familiare — să 
binevoiască a primi pe această cale cele 
mai sincere şi adânc simţite a)e noas
tre mulţămite.

Năsâud, la 20 Iunie 1912. — G 
Mibalca, înv. penz., cassar la tondurile 
şcol. eoni. gr. cat. din vicariatul Rod- 
nei, şi familia,

Ştifi mărunte. Din Strassburg se 
anunţă, că In localitatea Gotweiler s-a 
prăbuşit o parte a clădirii fabricei de 
manufactură Rogelott. Trei munciteri 
şi-au aflat moartea în dărâmături, iar 
vre-o 10 au fost grav răniţi.

— Din Pariz se anunţă: Un au
tomobil, în care se aflau opt persoane, 
a întrat într’o prâvăiie din strada Ro- 
quette. Automobilul a fost complect 

| distrus. Toţi pasagerii s’au ales cu le- 
: ziunî. Doi dintrânşii au murit în drum 
spre spital.

Comanda corpului de armată ces.
şi reg. al 12-lea publică prin aceasta 

|  concurs pentru ocuparea locurilor fun- 
[daţionaie ale fund&ţiunilor militarepen- 
Itru Transilvania. încât priveşte docu
mentele, ce sunt a se alătura la cereri 
precum şi aice informaţiuni necesare 
to această afacere, despre toate aceste 
se pot primi desluşiri în localul regis
traturii de lângă viceşpanul comitatului. 
Rugăriie sunt a se prezenta Ja oficiul 
viceşpanului comitatului Braşov până la 
30 Septemvrie 1912.

ÂViZ. D-l Dr. loan Popoviciu ne 
; anunţă că şi-a deschis cancelaria advo- 
i caţiaiă în Hunedoara (în casele D-nei 
| văd.: Stoichiţa din Piaţa mare),

ÂViZ. Cu 1 Septemvrie a. c. află 
aplicare în cancelaria mea notarială 
din Şinca-nouă (u. p. Ujsinka) un prac
ticant de notar. —■ 1—5.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Examenul de maturitate delà 

gimnaziul nostru din Braşov a-a
sfârşit azi la amiazi. — Rezulta
tul examenului s-a publicat azi 
după ameazi la 3 oare. Il resu- 
măm în cele următoare :

Au fost admişi la examenul 
oral 37 can d ida ţi.. Dintre aceştia 
u dat examenul de maturitate cu
\>ta foarte bine 8 inşi şi anume:
Airel Alexandrescu, Dumitru Birţ, 
Audr. Crăciun, Pavel Grecu, Geor- 

Maior, Nicol. Popoliţă, Gh. M. 
Popovici şi Adrian Sucir.

Cu nota bine 9 candidaţi, şi 
anume : Alexand. Drăgan, Nic. 
Gogonea, Dum. Memete, I. Mo- 
şoiu, Ar. Petruţiu, 1. Picu-Bâncilă, 
Bucur Vidrighio, Alexandru Pre- 
dovici şi Vict. Ei». Sabo.

Au fost declaraţi m atu ri ($u- 
) H inşi, şi anume: Aur. Ba- 

eiu, Ios. Cor. Buracu, Vas. E. Do- 
brotă, Gh. Frâţilă, Aug. Ios. La- 
zar, Petru Mihuţiu, Tr. Nicolin, 
loan E. Petcovici, I. Pintican, 
Laur. Popeseu şi Aurel Ştefan 

7 candidaţi au fost îndrumaţi 
la exair. de corigenţă din câte 1 
obiect pe Sept. a. c., 1 candidat
a fost respins pe 1 an, iar 1 res
pins definitiv.

'  Adunarea generală a desp. Bra- 
/ov al Asociaţiunei va avea ioc, pre
cum am anunţat, mâne Duminecă după 
amiazi în comuna Ghimbav. Plecarea 
din Braşov cu tramvaiul la era 12*54 
ap. m. iar reîntoarcerea din Ghimbav 
ea trenul delà 643 seara. Aflăm cu 
iplicere, că la această adunare vor par
ticipa în număr frumos şi intelectualii 
braşoveni, cărora J1 se va face frumoasă 
primire. Membrii «Acordului» vor pleca 
la Ghimbav cu automobilele d-lui Petru 
A. Popovici. Acordul va esecuta în de
cursul programului mai multe coruri.

La gimnaziul rom, cat. din Bra- 
au făcut esamenul de maturitate 

leu succes şi următorii doi candidaţi ro
mâni: Simion Baboş şi Vasile Mircea.

Comandantul corpului XII de ar-
|liaiă, generalul de infanterie a sosit 

dim. în gara Braşovului, de unde a 
flecat cu mare suită la Sinaia. Cu tre- 
tul de seară se va reîntoarce la Braşov, 

va petrece ziua de mâne.
Festivalul Bariţ din Zârneşti.

'Din Zârneşti primim spre publicare ur
mătoarea mulţămită publică:

Despărţământul Zârneşti al Asoc.

p. 1. r. şi c. p. r. a aranjat în ziua 
primă de Rosalii un festival pentru 
sărbătorirea centenarului naşterii ma
relui nostru bărbat naţional George 
Bariţ. La acest festival au binevoit a-şi 
da concursul d-nii: Nicolae Sperchez 
înv. dir. care a instruat şi condus 
corul ocasicnai spre mulţămirea publi
cului asistent; Pompiliu Dan învăţ.prin 
dizertaţiunea sa »Bariţ şi comuna Zâr
neşti« a oferit publicului date intere
sante şi necunoscute despre înfiinţarea 
şi conducerea fabricei de hârtie prin 
însuşi George Bariţ şi arătând totdeo
dată şi rolul, ce l-a avut G. B. timp de 
20 de ani în desvoîtarea economică şi 
industriala a comunei Zârneşti; Dr 
Pompiliu Nistor în tema sa »Bariţ şi 
Asociaţiuoea« a arătat munca cea uri
aşe, ce a desvoitat-o Bariţ în interesul 
Asociaţiunii dela plămădirea ej şi până 
la moartea dânsului; Dr. Eugen Sâmpe- 
treanu—un desinteresat sprijinitor al ac
tivităţii desp. nostru — a oferit publi
cului present momente plăcute prin 
declamările sale, predate cu multă mâ- 
estrie.

Tuturor acestor conlucrători pre
cum şi acelora, cari prin contribuirile 
lor au ajutat la acoperirea spes&lor de 
aranjare, le aduc în numele comitetului 
mulţămită, rugându-i ca şi pe viitor să 
sprijinească activitatea desinteresată a 
despărţământului nostru. De încheiere 
amintesc, că firma »Fabriceie de hâr
tie Martin Copony« din Braşov proprie
tarul actual al fabricei de hârtie din 
Zârneşti succesorul operei lui George 
Bariţ, încă s-a aderat ia festivalul a- 
raujat şi a contribuit cu suma de 100 
cor. pentru ce şi pe această cale i se 
aduce mulţămită.

loan Ionică ing. silv. 
directorul desp. Zârneşti.

Cinema-Venus. Cea mai modernă 
şi elegantă instalaţie de cinematograf 
Sala e splendid luminată, aerizztă şi 
înzestrată cu tot mobiliarul nou şi mo
dern. Un pianist renumit şi cunoscător 
in arta muzicală cinematografică dis
trage publicul,

Programul reprezentaţiuoii din zi
lele de 23, 24 şi 25 Juni© n. este ur
mătorul :

1) Cascadele din Spania. Vedere 
după natură. 2) Datoria este mai mare 
decât amarul. Dramă senzaţională de 
sezon cu subiect modern. 3) Unchiul 
Kiioe din Hadesdorf, humor. 4) Vitea
zul Irlandez, mare dramă de sezon în 
2 acte. 5) Automobilul misterios, humor.

Reprezentaţiile sunt succesive în 
fie-care zi dela oara 5 după amiaz până 
la 11 oare noaptea; între flecare re
prezentaţie V4 d© ceas pauză. Dacă o 
persoană vine după ce o reprezentaţie 
s’a început, este în drept să asiste la 
reprezentaţie până la tabloul deja vă
zut. Aceasta e încă una din marile în
lesniri, pe care direcţia cinematografu
lui o face publicului, care va putea veni 
ia ori-ce oră va dori.

Direcţiunea »Cinema-Venus« rec
tifică apelul publicat în numărul de 
eri in folosul Orfelinatului, fetelor să
race într’acolo, că biletele pentru re» 
prezentaţiunile de Luni seara se află 
de vânzare numai la librăria A. Mu- 
reşianu nu şi seara la cassă,

De încheiere direcţiunea roagă pa 
onorat public român din Braşov şi ju r 
a lua parte la reprezentaţiile date zil
nic, cari oferă tuturor o distracţie plă
cută, interesantă şi iustructivă.

In Elit-Priectograf Europa se va
reprezenta Luni şi Marţi următorul 
program: Ispita, dramă (1200 m ) — 
Păcatele părinţilor dramă (600 m.) — 
Căpitanul ajuns în năcaz (450 m.) — 
Pe Zigotto nu-1 poţi înşela. Ziar chine- 
matografic Gommond. —

La cafeneaua Transilvania con
certează seară de seară taraful Jui Rusu. 
Aviz publicului amator de o muzică fru
moasă românească

Muzică Ia promenadă. Muzica ora
şului va cânta Luni la orele 5Vs ia 
promenada de jos.

Litere, arte şi ştiinţe.
Canalul Panama.

Se ştie, că un consorţiu american 
a cumpărat dela o societate franceză, 
concesiunea tăerei istmului Panama 
pentru a face un canal, care să lege 
cele două oceane: Atlanticul cu Paci
ficul.

Săparea acestui canal este una 
/din cele mai mari lucrări din vremea 
de faţă.

Tăerea istmului se va face pe o 
lăţime de 81 de km. Canalul va pleca 
din golful Colon şi se va isprăvi in 
golful Panama din oceanul Pacific.

Va trebui săpat pe o lungime de 
65 km. un şanţ lat în unele locuri de 
160 m. şi în altele de 90 m. şi adânc 
de 12.20.

Pământul, care va fi scos se ridică 
la câteva sute de milioane de metri 
cubi.

După socotelile inginerilor însărci
naţi cu executarea acestei uriaşe lu
crări va trebui să se scoaţă 150 de mi
lioane de metri cubi de pământ din 
acest şanţ.

Cantitatea aceasta de pământ ar 
fi fost cu mult mai mare dacă s’ar ii 
făcut un canal direct şi nu cu ecluze.

Americanii văzând greutatea de a 
tăia muntele Culebra pe o depărtare de 
13 kilom., au hotărât să facă un canal 
cu ecluze.

Cum se face un canal cu ecluze?
Iată cum :
In mijlocul canalului la locul nu

mit Gatun, se va forma un mare lac, 
care va fi la o înălţime de 27 metri 
faţă de gurile canalului.

De ia acest lac se vor coborî că- 
tră cele două oceane trei trepte spre 
Apus şi trei spre Răsărit.

Dar întrebarea, care se pune aci 
este cum va urca un vapor aceste 
scări ?

Iată cum :
Un vapor, care vine din Oceanul 

Atlantic intră în cana) pe la portul Co
lon şi după ce va străbate mai mulţi 
kilometri, o poartă uriaşe se va închide 
în urma iui.

Atunci, prin nişte conducte anume 
aşezate, o mare câtime de apă va um
ple locul astfel închis, nivelul apei se 
va ridica până când va ajunge la nive
lul apei, care formează scara dintâiu, 
acesta fiind menţinut şi el, adecă nive
lul, de-o poartă închisă.

Când acest nivel va fi în amân
două părţile canalului, poarta primei 
scări se va deschide şi vaporul va trece. 
In chipul următor treapta întâi a fost 
urcată.

in urnoă-i poarta se închide din 
nou, nivelul apei e urcat în acelaşi 
chip până la a doua treaptă şi aşa 
până când ajurga ia lacul Gatun.

Lacul acesta a fost făcut prin în
chiderea unei văi a râului Chagres.

Zăgazul, care închide valea spre a 
strâng© apele râului e o lucrare uriaşe.

Are o înălţime de 38 d8 metri, o 
grosime ia temelie da 800 m., şi o lun
gime de 2 kilometri şi jumătate.

Cu toate aceste dimensiuni, se zice 
că nu va putea încăpea apele lacului, 
care are o suprafaţă de 50.000 de hec
tare.

Aceasta din pricina râului Chagres, 
care în unii ani aduce, din pricina 
ploilor, mari cantităţi de apă, putând 
astfel umple iacul peste marginile pre
văzute.

Din lac vaporul se va scoborâ spre 
oceanul Pacific cu ajutorul aceloraşi 
porţi, numite, cu întreg mecanismul 
Jor, ecluze.

Pentru săparea canalului şi cons
truirea zăgazului de la Gătim, lucrează 
30.000 de lucrători sub conducerea 
unui personal tehnic de 8700 de inşi.

Cea mai mare parte a lucrărilor 
se face cu maşini anume creiate. Forţa 
braţelor omeneşti, pe lângă acestea, nu 
înseamnă nimic.

Lucrările suut înlesnite de o cale 
ferată în lungime de 320 km.

In ce chip se lucrează ?
Iu şanţul săpat în muntele Cule

bra, găsim adunate, puse la lucru, apa
ratele cele mai felurite şl mai uriaşe ; 
nenumărate cazmale automate, sape cu 
vapori trimit pământul scos, prin dru
muri de fier, acolo unde se simte ne- 
voe.

Aceste căi ferate sunt mutate cu 
ajutorul puternicilor macarale electrice 
la dreapta sau la stânga după nevoe. 
Foarte rar sapă oamenii înşişi.

După cum vedem, din aceste a- 
mănunte, totul e uriaş în această lu
crare uriaşe, care va înlesni mersul 
vapoarelor Intr’un chip uimitor.

Costul acestor lucrări va fi de 
2 miliarde de lei. Canalul Suez a cos
tat 700 de milioane.

Tăierea acestui canal va înlesni 
calea corăbiilor pe mare, care mai In- 
nainfce vreme trebuiau să facă ocolul 
Americei ca să se ducă în Oceanul 
Pacific.

Prin săparea canalului nu va mai 
fi nevoe de a se înconjura America şi 
a trece prin capul Horn unde sunt fur
tuni şi violente.

Trebuia căutat un drum mai scurt. 
Şl el a fost găsit. Ace^t drum este fâ
şia da pământ, care leagă America de 
Nord cu cea de sud şi care în unele 
locuri nu are mai multe de' 80 km, 
lăţime.

Prospect.
Internatul cel nou din Braşov 

pentru elevii şcoalelor româneşti (gim
naziu, reale, comerciale) din Braşov se 
deschide în 1 Septemvrie v. a. c.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi a re :

a) sale spaţioase şi luminoase de 
dormit (cu paturi de fler, cu somieră şi 
saltea).

b) sale luminoase de studiu, cu mo
biliar nou.

c) sale separate de mâncare (so- 
fragerii).

cfy coridoare spaţioase, închise, 
luminoase.

e) conduct de apă (din isvoare de 
munte).

f) local propriu de baie cu duşuri.
g) încălzire centrală (calorifer).
h) infirmerie (spital) în grădină.
i) grădină mare cu pomi.
I) cât mai curând: lumină electrică. 

Elevii internatului vor prim i:
а) hrană bună, variată şi igienică.
б) sprijn la prepararea lecţiilor.
c) baie.
d) tratament medical.
e) supraveghere, lăsându-li-se însă 

peste zi libertatea cuvenită.
Internatul e proprietatea şcoalelor 

şi bucătăria se va conduce în regie 
proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, e- 
ventual şi lunar.

Condifiunite de primire. Cererea 
de primire se va dâ până în 15 Iulie 
v. şi va fi însoţită de următoarele ac te :

1. ultimul testimoniu şcolar 2. act 
de naştere 3. act de revaccinare (nu
mai pt. elevii claselor I—IV. gimn. şi 
reale) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos 5. declaraţiune legală, că părin
ţii se supun normelor cuprinse în regu
lamentul internatului şi admit în caz 
de proces competenţa judecătoriei din 
Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 
cămăşi de zi 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie, 6 ismene 12 batiste 12 
părechi de ciorapi 6 ştergare 3 cear
ceafuri de pat 1 plapomă cu nasturi 3 
cearceafuri de plapomă cu găuri pentru 
nasturi 1 pernă de cap 3 feţe de pernă 
perie de cap, de dinţi, de haine, pep- 
tene des şi rar, săpun. 2 părechi de 
ghete 4 şervete de masă, chipiul şi u- 
niforma obligată la şcoalele noastre din 
Braşov.

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în  2 e- 
xetnplare.

Părinţii vor însemnă cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va dâ din internat deo
dată cu răspunsul de primire. Rufe de
fectuoase (sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. 
Orice epistole precum şi banii se vor 
trimite la adresa: loan Petrovici, pro
fesor la gimnaziul gr. or. român din 
Brassó (Braşov), care va dă toate in- 
formaţiunile şi desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a 
fi refuzat în timpul ultim, e bine ca ce
rerea de primire, sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai cu
rând !

Braşov, datul ştampilei poştale.
Direcţiunea internatului 

(Str. Prundului — Porond u.
Nr. 39.)

FELURIMI.
Câini poliţişti tn România. In cu

rând poliţia din Bucureşti va avea şi câini 
poliţişti. 1D. Dr. N. Minovici a şi ales pe 
viitorii poliţişti în patru labe sacrificân- 
du-şi o oră sau două pe fiecare zi spre 
a dresa animalele astfel ca ele să de
vină utile Siguranţei. Reuşita va fi de
plină din partea d-lui Dr. Minovici. A- 
nimalele dovedesc că sunt apte spre a 
Îndeplini slujba, la care vor fi chemate 
şi exerciţiile, pe cari le fac lu fiecare 
dimineaţă în curtea dela Bâneasa au şi 
început să uimească pe *cei cari asistă 
la ele.

Un cufăr furat de un individ din 
locuinţa d-lui Dr. Minovici este lăsat 
într’un colţ al grădinei şi acoperit cu 
iarbă. Hoţul se ascunde în podul fru
moasei vile. Păgubaşul observând fur
tul dă alarmă. Câinii poliţişti, ia auzul 
semnalului ies din cuscile lor, găsesc 
geamantanul, îl miroase de ju r împre
jur apoi se uită fix în ochii păgubaşu
lui, care de data aceasta este şi dre
sor şi care le spune:

- - Unde-1 hoţul ? repede !
Câinii după ce mai miroase odată 

cufărul pornesc în toate părţile şi caută.

Ajungând în pod, unde se află ascunză
toarea hoţului, câinii îi miroasă {hainele 
acestuia şi îi sar de gât apucându-i de 
guler. Dacă hoţul vrea să fugă câinele 
se luptă cu el şi latră până vine dre
sorul.

Cu aceste experienţe au început 
câinii să devie poliţişti şi, în linişte, d. 
Dr. N. Minovici continuă cu dresarea 
lor. Se speră că, la toamnă, după ce 
vor da un examen în faţa poliţiştilor, 
câinii aceştia vor face parte din servi
ciul activ al poliţiei Capitalei.

ULTIME-ŞTIRI.
Viena, 22 Iunie. Ziarul „N. 

W. Taglatt* se ocupă în un prim 
articol cu situaţia din Ungaria. M. 
Sa —  se zice în articol —  nreşte 
obstrucţia şi aproabă ori ce mă
sură contra ei. Legile militare va 
fi sancţionate în 29 Iunie. In 28 
Iunie camera va fi prorogată prin 
un autograf regal şi va fi convo
cată în sesiune numai în Octom- 
vrie. Nici atunci obstrucţia nu vor 
putea împedeca desbaterile şi gu
vernul va prezenta şi camera va  
desbate proiectul dreptului elec
toral, pe care guvernul îl va pre
găti la iarnă.

TÍ6113 22. Iunie. împăratul a 
primit eri pe preşedintele clubului 
polonez, dr. Leo, în audienţă pri
vată şi şi-a exprimat faţă de dân
sul regretul că in urma inciden
telor neplăcute, cari nu au fost in
tenţionate de nici o parte, a fost 
primejdie de a se tnrbura tradi
ţionalele legături amicale ale clu
bului polonez cu guvernul, rela- 
ţiuni la cari suveranul ţine mult. 
împăratul a declarat că, conform  
intenţiunilor sale, s ’a observat 
principial de a se da o soluţiune 
cestiunilor naţionale ş i politice d in  
G aliţia ;  acordul dintre polonezi 
şi ruteni va fi observat în mod ri
guros şi în viitor.

împăratul a relevat cu căldu
roasă recunoştinţă sentimentul di
nastic şi atitudinea patriotică ce  
clubnl polonez a manifestat în 
totdeauna şi a concediat pe d-rul 
Leo în modul ‘ cel mai graţios. 
Ciobul polonez a luat la cuno
ştinţă rapoartele făcute de preşe
dintele Leo şi de ministrul Dln- 
gosz despre audienţele lor la îm
părat, cu o adâncă mulţumire şi 
a constatat, că pricinile cari an 
influenţat schimbarea poziţiunii 
sale politice faţă de guvern nu 
mai există.

Budapesta. 22 Iunie. In mai 
multe părţi ale ţării a bătut pia
tra pustiind ţinuturi întinse. In 
comunele Gioroc, Paulis, Miniş şi 
Şiria piatra a nim icit viile iar apa 
a inundat casele oamenilor. Circu
laţia este întreruptă.

Galaţi. 22 Iunie. V ictim ele 
dezastrului vaporului „Erzsébet 
Királynéd în număr de aproape 
50 sunt încă necunoscute. Numele 
lor se va putea afla deabea după 
pescuirea şi identificarea cadavre
lor. Cea mai mare parte dintre  
cei salvaţi se află goi şi poliţia 
adună vestm inte pentru ei. Aproa
pe întreg bagajul pasagerilor s-a 
nimicit.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Oomp.

Redactor respoozabil: 
loan Brotea.

L â î i g
Atelier fotografic artistic

52
Telefon 443.

B R AŞ OV,
Strada PorţH

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoii 
. . . .  şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 23-40.

Albert Fabrică de mobile Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi-
tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin. 

BRAŞOV, Strada Porţii 33. Preţuri eftine. {26_7) Serviciu punctual.
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H o lt r  ic h -U jh e ly  i,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortim ent în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi» 
: — Stofe de haine şi Albituri. — :— ’

Trusouri complete.
S e r v ic iu  p ro m p t! P r e ţu r i ie f t in e !
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Pentru sesonul de primăvară, şi va i i  1912.

In atenţia Dn. public cumpărător.
Am onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re 

novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fason, cu preţuri foarte ieftine.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt.

Ş e x T ric i'u . pxxxxctuL 3 l
Rugăm se fiu onorat cu comande câte de mult semnez

ou stimă

K o sa  A lb e r t

Magazin de haine Braşov Str- Mihail Weis Nr. 6,
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P r i n ţ u l  a t e l i e r  d e  p a n t o f â r i e ;

Braşov (Brass6), Strada Prundului ÎTr. 3
—  (Peste drum de gimnaziul român) —

Efectuează to t felul de în 
călţăm inte, porm pt şi solid.

P r i m u l  a t e l i e r  d e  p a n t o f â r i e .

Prăvălie noua de mobile de fier.
Am oncare a aduce on. publicului din Braşov şi } 

str. Furculiţei de jus am deschis o prăvălie de mobile 
care le vând cu preţuri de fabrică.

Asortiment mare în coşuri de călătorie 
şi în mobile îm pletite pentru grădină.

R og prin presenţă a  cerceta prăvălia mea.
Cu toată stim a:

. că în  
ue fer.

Persoanele care se bucură de credit, 
li se fac condiţii de plată favorabilă.

Concurs.
Pentru ocuparea unui post de 

funcţionar cu drept de penziune 
la agentura generală a bancei de 
asigurare „Transilvania* în Cluj.

D ela petentisă recere să fi 
absolvat o şcoala comercială şi vor 
fi preferiţi aceia, cari au aplicare 
şi pentru a faceri, esterne de or- 
gnnizare, aeuisare etc.

Emolumentele să vor stabili 
prin învoială reciprocă

Cererile, instruate cu actele 
necesare sunt a sa înainta numitei 
Agenturi Generale pană în 15 
luliu  n. a. c.

C l u j  în 20 luniu 1912
AGENTURA GENERALĂ 

a băneei gen. de asigurare mutuală
„TRNSSYLfANIA“

a. e. g. I.

A d Nr. 20/1912

Publicaţiune
Biserica Sf. Neculae din Brassó 

(Braşov)-Schei, dă în arândă un 
teritoriu de fânaţe şi păşune în 
estenzîune de 268 jugăre din Poiana  
Braşovului, pe cale de licitaţie 
publică verbală (să admit şi oferte 
închise), care să va ţinea Luni în 
18 Iunie vechi (1 Inlie non) 
1912 la 10 oare a. m. în salad© 
şedinţe a Comitetului parohial dela 
Biserica Sf, Neculae din Brassó 
(Braşov)-Schei. C«. ndiţiunile să pot 
ceti la  D l Epitrop-Econom Andri i 
Lupan sen., Cacova-de-sus Nr. 4
Comitetul parochial al bisericei române 
ort. res. dela St. Nieolae în Brassó 
(Braşov)

Dr. T. Saftn I. Prişcu
prezident secr. pa-.

Vasi le Muscalu primul
atelier

de curel&r
roman

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele pr .prîr). Am onoare a recomanda 
On public din Braşov şi jur A telieru l HieU de Clirelăris, provăzul 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu
iere, geante de călătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci de 
Lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul meu de pielărie din Braşov, comacdele 
poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate.

Ocasie splendidă
de a cumpără obiecte de aur şi ceasornice.

Din cauza şira mu tarei magazi
nului meu în Târgul grâului Nr. 9. 
vând toată * marfa cu preţ foarte 
ieftin.

Cu ti mă

H . Ostersetzer,
magazin de obiecte de anr şi ceasornice- 

B ra şo v , S tarda porţii 16.

Avis. Din cauza sesonului înaintat se vinde, asortimentul 
bogat de pălării de

Dame, Fetiţe şi Băeţi
cu preţ foarte ieftin.

iohanna Schmidt,
Salon de mode de Dame, Strada Prundului Nr. 9.

1- 6,

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN«SPEIL
T â rg u l G râulu i N r. 8 .

îngrijim şi aşezarea de ¥  ţ f * f | l ( | f | f f |  cu lucr^ or* ©sperţi. 
L u c r ă r i l e  de U l u U l C l l l I l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Untul nostru pentru cieai Prima
c ă c i

se distinge:

prin Gr-xxstxxl e s c e l e n t .  nol
pasterisăm smântână;

prin puţinul conţinut de apă ̂
spălăm bine untul.

prin Forma plăcută şi pachetare ca atenţiune,
căci noi nu economisim hârtia de pergament pe cos
tul curăţeniei.
Cu toate acestea Untul pentru Ceai Prima al nos

tru este cel mai ieftin în târg.
U ntu l pentru ceai Prima al nostru se capătă în toata 

prăvăliile şi la toţi cari duc laptele nostru
Cereţi e sp r e s  productu l n ostru .

în so ţirea  Lăptăriei. I

NOU SUB STRAJi
Numai câteva zile de

Exposiţia nordică
0 Balenă.

Luugă de 22 metri şi 27 îv metri. 
Greutatea se calcuk-ză ia 200 

mii [kg. vie.

H l i e x x ă ,  d . e  x x x 3 x e
lungime 5 metri 10 cm.

C â i n e  d.e m a r e

l i
r

C r o c o d i l  d .e I T il.

uriaşul pădurilor din Africa apu 
seană.

înălţim ea 2 metri 7 cm.
La fiecare jum. oră explicaţiilni 

ştiinţifice.
Deschiderea dela 10 oare a. m i 

până la 10 oare seara.
Invităm pe Onor. pnblic a vizita Ex 
poziţia nordică de Balene, fiind sin 

gura noutate “zoologică.

.Direcţiunea.

V 1 frumos ma- 
! folate se ÎR- 

._chiriază lu-
nar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

Villa Eertsch.
Băile vindecătoare 

Élőpatak
Cu apă care conţine Rádium, Acid J 

carbonic, (Băi Nauheimer). V 
au efect deosebit contra boalelerV 
de stomac, rinichi, ud, mitră, ficat 
şi splină, şoldină, reumatism, cons~i 
tipaţle, precum şi contra boalelor' 
cari se desvoaltă din nervositatel 
Cura cu renumita apă de beüt E- 
löpatak, urmată după ordînaţiuea 
medicală, împreună cu băi reci şi 
calde, masaj, gimnastică svedicâ, 
traiu dietetic dă rezultatn toarte 

favorabile.

Sezonul băilor dela 15 
Maiu până la 15 Sep

temvrie.
Staţiune de cale ferată Feldioara 
(földvár) şi Sepsi Sst-Gorgy cu 
comunicaţie ieftină de trăsuri. Lo
cuinţe şi întreţinere ieftine şi ele
gante. Pentru sezonul prim din 15 
Maiu până în 15 Iunie şi ai doilea 
dela 20 August până îo 15 Sep
temvrie se p'ăteşte numai jumătate 
din taxa pentru cură şi muzică. 
Locuinţa cu 5 0 ^ , întreţinere mult 
mai ieftină. Apa minerală Élő
patak ocupă primul rang între apele 
minerale alcaline ce conţine alea* 
loid de fier se foloseşte şi ca doi- V 
torié de casă şi e foarte plăcută a- / 
mestecată cu vin sau ca beutură 
răcoritoare. In streinătate precum 
şl .n ţeară să consumă anual mai 

mult ca un milion de sticle.
Locul de trimitere Élőpatak şi 
îu cele mai multe oraşe şi case de 

comorciu en gros.
La dorinţă se trimit 
şi prospecte franco.

Direcţiunea-

T o t o m u l cu m  s e  c a d e
tşi poate procura ZEÎE 3  X X X  ©  Ş  X 3  1 1 ©  X V XX  X  X

cu înlesnire de a le plăti lnnar sau ia săptămână
dela cea mai veche şi solidă firmă

R O M I HENRIK, Strada Mihail Weiss 22.

T E L M A N N  B É L A
sa lon  de m odă. B ra şo v , piaţa Fran
c is e  lo s if, Colţul dela Târgul ca i
lor, d easu pra mag» Scherg. etj I.

Confecţionează cu lucrători de rargul prirr v 
din stofe moderne

h a in e  b ă r b ă te ş t i
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provinoie se esecută ca garanţie} fără proba şi defect.

TIPARUL TffOÜRAFJSI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


